

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben,	vidéken:
1 óra 150 K	1 óra 2 K
1 évre 18 K	1 évre 24 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felölts szerkesztő: Hajós József.

## A székesfehérvári függetlenségi párt.

A legújabb politikai átalakulások a helybeli függetlenségi pártot és állásfoglalását is indokolttá tették. Dr. Manudorff Géza báró városunk országgyűlési képviselője — a mint tudvalevő — követte vezérét, apyoni Albert gróft és vele együtt belépett a 48 as alkotmánypártba, a jelenlegi kormánypártba, ez a lépés a függetlenségi körnek tudomására hozta, a függetlenségi kör pedig helyesítség tudomásul vette és képviselője iránt a legmegerősebb rokonszenvét nyilvánítva, további támogatásáról biztosította.

A függetlenségi és 48 as párt ősi helyiségében a Ponty vendéglőben Holly Géza dr. előnk lete alatt szombaton értekezletet tartott, amelyen Manudorff Géza báró is megjelent. Városunk országgyűlési képviselője hosszabb beszédben részletesen beszámolt a politikai változásról. A miért a függetlenségi párt s benne ő, annak igazán ideálisnak lelkesedő párttagja. Hosszu éveken át harcolt a lára vált. Nem ugyan egész teljességében, de annyira, amennyire a mostani átmeneti korszakban ez lehetséges volt. A beteljesítést a jövőre hozza meg: A függetlenségi pártnak három sarkalatos programja volt:

1. az általános nemzeti választójog,

2. a gazdasági függetlenség,

3. az önálló nemzeti hadsereg.

Ez a három követelmény a megvalósulás előtt áll.

1. az általános választójog nagy körvonalában az, amit a függetlenségi párt követelt. Vele szemben a munkapárt különösen a földművelő osztályt szeretné a választói jogosultságot megfosztani, szemben az ipari munkásokkal, azonban a kormánypárt élén Wekerlével a király O Felsőge aknata alapján az általános választójog megvalósítását a jelenlegi kormányvált tette. Ezzel áll vagy bukik. A függetlenségi pártnak tehát ezen a téren minden oka megvan a jelenlegi kormány támogatására.

2. gazdasági kiegyezést, vám-szerződést se hosszabb, se rövidebb időre nem fog a kormány kötni. Hogy az ország külön akar-e Ausztriától való vagy vámközösségben óhajt vele maradni, az a legközelebbi általános választáson fog eldőlni. Ha a választók többsége

az önálló vámterület elvét váltó képviselőket választataak. O Felsőge szabad folyást enged a nemzet akaratának. A függetlenségi párt s így Manudorff Géza báró sem adtak fel semmit régi elveikből, amikor az új kormánypártba léptek.

3. az önálló nemzeti hadsereg a háboru bafejeztével meg fog valósnulni. O Felsőge megakarja hálalni a nemzet nagy teljesítményét és betölthi azt a régi óhajit, amely minden magyar ember lelkét élőtli. Az osztrák-magyar hadsereg két részre szakad: osztrákra és magyarra. Annak német, ennek magyar lesz a vezénylői nyelve. Mindkettőt külön: osztrák és magyar miniszter fogja kormányozni. A miénkben magyar lesz minden és semmiféle cseh tiszti nem kommandírozja a magyar katonát. Magyar gyárakban készítik minden felszerelést s b. Közös csapat a legfőbbnek vezérkar lesz, mely a monarchia érdekeinek megfelelőleg állapítja meg a monarchia védelmére irányuló célokat. Tehát ebben meg nem tökéletes a függetlenségi párt régi programja, azonban elért annyit, amennyit a jelen körülmények közt elérhetett.

Ha most már a függetlenségi párt O Felsőgeinek ezen lovas-giás és nagylelkű feltámasztást el nem fogadja: különös helyzet állhatott volna elő. A király mást, talán Tiszát lett volna kénytelen megbízni a kormány-alakítással, aki más előkört és más eszközökkel állott volna a nemzet élére, hogy új választáson szerezzon magának többséget.

A függetlenségi párt ezek alapján helyesnek és célravezetőnek találta Manudorff Géza báró politikai állásfoglalását és Holly Géza dr. indítványára egyhangu helyesléssel elfogadta e következő indítványt:

A székesfehérvári függetlenségi és 48-as párt, elveinek teljes egészébeni fenntartásával belép a negyvennyolcas alkotmány pártba, mivel ezen párt programja a függetlenségi és negyvennyolcas párt programjának egy részét képezi.

Tekintettel azonban arra, hogy a függetlenségi és negyvennyolcas párt programja nagyobb terjedelmű, mint a negyvennyolcas alkotmánypárté, ezen párt programját tehát csupán csak kormányzati programnak tekintni, amelynek megvalósításában annál is inkább hajlandó aktív, részt venni, mivel ez által ezen programponok megvalósítását biztosítottabbnak látja, másrészt ennek megőrzése közelebb

hozza a függetlenségi és 48 as párt teljes programját a megvalósíthatáshoz.

Kimondja továbbá, hogy ugy a függetlenségi és negyvennyolcas kör, valamint szervezetét továbbra is fenntartja, mert a negyvennyolcas alkotmánypártba történő belépés nem jelenti a függetlenségi és 48-as párt feloszlását.

Ezen elhatározás alapján

helyesítség tudomásul veszi, hogy a párt országgyűlési képviselője báró Manudorff Géza belépett a negyvennyolcas alkotmánypártba és felhívja őt, hogy a kitűzött kormányzati program, különösen az általános választói jog javaslatának mielőbbi megvalósítását támogatni sziveskedjék, egyúttal politikai magatartása iránt teljes bizalommal viseltetik.

## Töbftermelés.

Vérmes reményeket, a több-termelet illetőleg, magunkban ne ápolgassunk. Köztudomásu ugyanis, hogy Magyarország, főleg az általunk lakott Dunántul — nemcsak országunk lakosainak, de Európa egyéb országai nagyrészenek ezér év óta élékamraja volt. Ősi földterés itt ott előfordult, de elenyésző csekélységben. Tehát kizsarrolt földön dolgozunk, a kizsarrolt emberi tudománnyal és erővel csak részben pótolhatjuk.

A többtermeleshez a termelendők kiszélyeshetési célravezetőnek nem találom. Hogy haggamát, uborkát, paradicsomot s b. kertjeinkből kivigyük a hazaföldre is, — nem javasolnám. A mi megy. pi. Kecskeménen, nagyon valószínűleg nem megy Fejérvárott. Analog az eset a gyümölcsfáknál. Nálunk szebbnél szebb ringlotta fák vannak. De csak zöldelő fák, — gyümölcsöt nincs. Szomszéd-országban ugyanazon fajta fák éveként gyönyörű termést hoznak. Kertemben diszlik a körte, 5-5 db. általam ültetett almafa is. Az egy ugynevezett bőrtalma kivételével — a többi gyönyörűn virágzik, de eddig legfőbb néhány szem kóstolót adott.

Elégg nem ajánlható tanulság: ha valaki gyümölcsöt vagy fákát akar ültetni, ne egyedül árjegyzékekbe dolgozzék, hanem előbb nézzen körül a szomszédoknál, a határban, mi diszlik, mi hoz termést. aztán tegye meg a la megrendelést. Különben könnyen tenyészíthet fát, de gyümölcsöt nem eszi.

Igy vagyunk a mezei növényekkel is. Fejérvármegyének legnagyobb része búzatermőföld; míg a rozs, árpa, talán még a zab is kevésbé bőtermők. A rozs főleg azért, mivel rendszerint nagyon alakos.

Több évben kísérleteztem, — amint szülőföldömet látam — herével, tarlóba vetett répával, sűrű kukoricával, hajdinával,

de a kísérletezést csalódva kellett abba hagynom. Míg a lóhere, baldacin, nyulkapuka egyszerűttermést ad. — Itt nálunk úszóer is bevethetem egymásután ugyanazt a darab földet nagy kukoricával, mindig kielegítő termést biztosít. Míg vasban csak a második esztendőben ismét bevetett föld, legföljebb a vetőmagot adja vissza.

A mesterseges takarmánytermelésnek bizonytalanúsága magyarázza meg megynék állatállományának általános silány-ságát. Leszámítva tavasszal egyrészt hónapot, egész esztendőben követlenek állatainkat — drága szaraz — től takarmányon kitartani. A mi nem hszon a gazdának, kevésbé kívánatos az állatnak. Hiába vetem el júliusban a legkisebb sűrűkukoricát, nagy ritkán hoz csak kielegítő termést is. A meleg szaraz hónapokban nem nő, vegetál, fornyod — szeptemberben rendszerint, mint kevés hozamu, frissen levágot szaraz takarmány jut az állat élre.

Legelőink — ezekre kár szót vesztegetni — legföljebb apra vaglók, hogy odahaza begették drága takarmányukat, jól sem érv, — elhető trágyaalkájában, állataink rajtuk szethordják és elpotyogtassák. — Ha én rajtam áltana, minden földterhető legelőt parcelláznék és az illelékesek között szétosztanám. Sokkal többre vinnék állattenyésztésünket, mint ma, akkor legelőink legnagyobb részén köröt és kislit avart termelnék.

A tudósok azt mondják: tessék csatornázni, tésztani, trágyázni s b. szóval legelőinket, réteinket is gondozni.

Legtöbb helyen hiányzik az elegendő víz. Mit csatornázzunk és hogyan öntözzünk! Vagy minden dobányira csak nem furathatunk ártezi kútakat. Trágyázzunk! De, mikor főntebb megokok állat állományunk silányúsága miatt, föld-





